

曼彻斯特大学交流小结

2017-04-07 09:45:06

曼彻斯特，上海，英国的西北，中国的东南——这或许是地球上最遥远的距离之一。只有在这种时候，你才会清清楚楚地感受到，尽管如今我们说惯了地球村，说惯了天涯若比邻，山长水阔知何处也并没有失去它的意义。九月，启程时是一个清晨，在机场里看着巨大落地窗外的天空，从漆黑变得明亮，朝阳自飞机背后升起，是一个无比明朗的好天气。而落地时是英国的深夜，曼彻斯特的机场远比不上浦东机场那么大，走几步就到了室外，空气里弥漫着潮湿的凉意。在黑夜里，异国和故乡的差别似乎变得非常模糊。我们坐上学校的接机大巴，飞驰过夜色里的曼城，以后的日子里再熟悉不过的道路，在此刻陌生到记不住。初到时宿舍像是一个迷宫，我们拖着巨大的箱子在路过的中国学生的帮助下才终于各自找到了房间。住惯了复旦的四人间，住进这里有着独立卫浴和双人床的单间，简直像天堂。英国的宿舍大多以**block——flat——room**的层级划分，我住的宿舍区，一个**flat**中有六个独立的**room**，共享一个厨房。当然一切设施与价格成正比，在英国高昂的物价下，住宿费是在英留学交流的大项开支。虽然收拾东西忙到半夜，第二天早上还是伴着鸟叫声醒来，中国到英国的确感觉不出什么时差。窗外的树上，两只松鼠在树枝上互相追逐玩耍，往后的日子里，几乎每天我都能看到它们。英国有很多松鼠，在大一点的绿地，公园里都很常见。它们完全不怕人，只有当你走得很近了，才会灵巧地跑开几步，抱着坚果用圆溜溜的眼睛打量着你。与中国的公园不同，英国的公园大多由大片平整的草坪组成，树也是不蔓不群，稳稳地站在草坪中间，伸展着巨大的树冠，展现出一种地广人稀的气势。在城市中大多有一个很大的公园，让孩子和狗在草地上奔跑，让人能悠闲地散步，或是坐在树下读书。清晨的曼城，路上也是熙熙攘攘，高峰线路的公交车里挤满了人，和上海也没有什么不同。来之前，总觉得欧洲人生活悠闲，一大早大概不会有什么人活动，事实并非如此。晨跑的年轻人，去超市购物的主妇，早早上班的工人，六点就开门的早餐店铺，和任何一个大城市，也并没有什么太大的差别。城市大抵总是如此，当然不是说各地的城市都千篇一律，但你总能找到熟悉的，程式化的东西，在感到亲切之余，也会有一些失望和惆怅。当然，城市也意味着便利。在曼彻斯特大学的校园里就有很多超市，从价廉物美的大型超市到街边的便利店一应俱全，都会售卖热食和自己制作的面包，在赶着上课和不想做饭的时候，它们是寒风里最可靠的安慰。英国没有什么美食，这一点似乎已经在全世界达成共识。其实很难说有什么真正的英国菜，路边看到的餐厅，大多是意大利菜印度菜和快餐。炸鱼薯条？你尝过就好，可别有什么太高的期待。超市里的食物也一样如此，除了面包就数意大利面便当最多。但是如果爱吃米饭也不用担心，或许是由于大量印巴移民和中国人的影响，米饭类便当也非常多，还有微波加热即可食用的米饭。如果英国超市不能满足你对故乡味道的思念，校园里和市中心的中国城也都有中国超市等你选购。临行前不必努力把整个家打包进行李箱，在英国你可以买到你需要的绝大部分生活用品。曼彻斯特的公交系统也非常便利，主要由两家公司运营，要注意车票是不能通用的。许多线路单程只需要一镑，在走过了英国的不少城市之后，衷心觉得曼城的公交是最便宜的。曼城没有地铁，但是有电车，市内也有很多火车站。作为英国西北部的交通枢纽，从曼城去英国各地都非常方便。大部分情况下在学校内用不着坐公交车，如果你愿意，靠两条腿走到市中心也不是难事。比起上海这样的大城市，曼城实在是很小。而除了伦敦和曼城，英国其他城市，大概很难配得上我们印象中城市这一名词。作为英国第二大城市的曼彻斯特，当然也拥有很多值得一去的博物馆，图书馆，历史建筑和购物中心，如果你来到这里，半年大概不足以走遍曼城。而曼彻斯特大学本身就是曼城的一张名片。十九世纪的建筑和现代化的教学楼和谐共处，在牛津路的两边错落而立。你大概没法记住所有教学楼的名字，也不会走遍大学的南北校区。但你会感受到这所大学的多元和友好，来自世界各地的学生和老师，都在这里共同学习生活。不管是同学，老师还是工作人员，都会对你微笑，耐心地倾听你可能还不流利的英语，并且努力帮助你。在这里没有愚蠢的问题，只管去问吧。如果真的很愚蠢呢？放心吧他们也不会当面说出来的。不管是出于政治正确还是英国人的风度，我并不讨厌这样的彬彬有礼。在这里说一千字一万字，其实并没有什么意义。再多的描述，都比不上你亲自来到这片万里之外的土地，在八个小时的时差之外，在一整片欧亚大陆和海峡之外，感受另一个独特而美丽的世界，它不会让你失望。